Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)
F-23- -
Durée de I'examen 60 minutes
Nombre de pages de I'épreuve 21
(y compris la page de garde)
Annexe(s) Aucune

Maximum de points possibles 60

Points obtenus

SO

Indications

Veuillez inscrire votre numéro de candidat(e) sur toutes les pages de I'épreuve et sur les éventuelles
pages supplémentaires.

Veuillez vérifier que les pages figurant dans la donnée correspondent au nombre de pages indiqué
ci-dessus.

Veuillez utiliser pour votre réponse exclusivement le recto des feuilles de I'épreuve / des solutions.
Si nécessaire, veuillez utiliser des pages supplémentaires pour la rédaction de vos réponses. Seules
les feuilles officielles sont admises. En cas de besoin, veuillez le signaler par un signe de la main au
surveillant durant I'épreuve.

Le fait de citer uniquement un article de loi ou d’ordonnance n’est pas une réponse suffisante (& moins
que ceci vous soit expressément demandé).

Les exercices peuvent étre résolus dans un ordre a votre convenance. Le nombre maximum des
points est indiqué pour chaque exercice. Des points sont aussi attribués pour des solutions partielles.
Veuillez utiliser un stylo a bille ou a encre, un feutre « indélébile » ne devant pas s’effacer. La couleur
rouge et le crayon a papier sont exclus.
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 1 : Principes de I'assurance (4 points)

Situation initiale

La sécurité sociale repose notamment sur différents principes. Ces principes constituent sa base et sont

associés a certaines caractéristiques.

Exercice

Distinguez ci-dessous le principe de I'assurance sociale de celui de I'assistance et reliez les contenus
correspondants aux notions indiquées.

Remarque

Utilisez le tableau ci-dessous pour vos réponses.

Proposition de solution

Notion

Principe de I'assurance sociale

Principe de I'assistance

Base du droit aux prestations

- lois sur les assurances sociales
- Constitution fédérale de la Con-
fédération suisse

- par I'Etat dans certains cas

- droit légale d’action sel. la LASoc
cantonale et l'art. 12 de la Constitution
fédérale

- aucun droit en cas d’assistance pri-
vée

Organisme responsable

- de droit public

- de droit public

- privé - privé
Sources de financement - cotisations - impbts

- primes

- impots

Objectif des prestations

- maintenir un niveau de vie
moyen par principe

- subvenir aux besoins fondamentaux

Remarque pour la correction : ¥ point par contenu correct mentionné > 4 points au maximum

Points obtenus :

Page 2 (sur 21)




Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 2 : Risques assureés (6 points)

Situation initiale
Les assurances sociales couvrent différents risques. Ces couvertures se trouvent dans différentes assu-
rances sociales.

Exercice
Formulez six de ces risques, ainsi que la ou les assurance(s) sociale(s) correspondante(s).

Remarque
Utilisez le tableau ci-dessous pour vos réponses. Si vous mentionnez plus de six risques, seuls les six

premiers seront pris en compte Citez toutes les assurances sociales qui couvrent le risque en question.

Solution proposée

Risque Assurance(s) sociale(s)

Vieillesse AVS/ PP/ (rentes d’invalidité AA, AM et PP, également a la retraite)
Déces AVS /PP /AM/AA

Maladie AMal / AM / AA | Al (en partie)

Accident AA /| AM / AMal (subsidiaire, pas de rentes)

Chémage AC

Invalidité Al/ AM | AA | PP

Charges familiales AF

Absence de moyens de subsis- | PC

tance AS

Remarques concernant la correction : % point par risque correct mentionné et % point pour toutes les
assurances sociales correctes mentionnées. > 6 points au maximum

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 3 : Départ a la retraite (5 points)

Situation initiale

Avant de prendre sa retraite, il faut tenir compte de différents facteurs importants qui peuvent fortement
influencer la décision de prendre une retraite anticipée, ordinaire ou différée. Il faut non seulement tenir
compte de considérations personnelles, mais également des tendances et des défis actuels.

Exercice
Mentionnez cing facteurs qui concernent les tendances et les défis.

Remarque
Si vous mentionnez plus de cing facteurs, seules les cing premiéres réponses seront prises en compte.

Solution proposée

1. Future rendement des capitaux
2. Evolution des colts de la santé
3. Modifications Iégales

4. Réforme des 1°" et 2¢ piliers

5. Evolution démographique

6. Mondialisation / numérisation

7. Taux de conversion

Remarque concernant la correction : un point par bonne réponse > 5 points au maximum

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 4 : Affirmations concernant la sécurité sociale : (5 points)

Situation initiale

Différentes affirmations ou formulations dont la compréhension est indispensable a une application cor-
recte sont utilisées dans le domaine de la sécurité sociale. Ces affirmations ou formulations peuvent ap-
paraitre dans différentes situations.

Exercice
Parmi les affirmations suivantes concernant la « sécurité sociale », lesquelles sont vraies ou fausses ?

Solution proposée

vrai faux

Le principe d’équivalence est appliqué dans 'assurance-maladie obliga-
toire.

L’assurance-invalidité (Al) est une assurance causale.

La TVA est une source de financement sociale car elle pése moins sur
les personnes touchant de bas salaires et ont des possibilités de consom-
mation limitées que sur les personnes percevant des salaires élevés.

O O
U

Un faible taux de chdmage entraine une augmentation du taux des pres-
tations sociales a terme.

La loi sur les fabriques a été la premiere loi suisse a imposer la responsa-
bilité civile de 'employeur.

L’'organe de surveillance de 'assurance-chémage AC est 'OFAS.

Le principe de la réinsertion est appliqué dans plusieurs assurances so-
ciales.

La solidarité verticale est appliquée dans 'AVS.

Par récession, on entend un recul ou un ralentissement du développe-
ment économique.

El EI S R W S
[ I O N I S R

La sécurité sociale est un élément clé de la politique sociale (mesure de
base de I'Etat de droit social).

Remarque concernant la correction : % point par case cochée correcte > 5 points au maximum

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 5 : Aléa moral ou « moral hazard » : (6 points)

Situation initiale

L’aléa moral désigne le risque moral d’un individu. Son comportement personnel est influencé par des
incitations erronées et il accorde peu ou pas d’importance a la réduction des dommages ou a la non-
perception de prestations.

Exercice
Citez trois assurances sociales ou 'aléa moral existe et décrivez ses caractéristiques. Ajoutez les contre-
mesures que les assurances sociales concernées mettent en place pour limiter le risque mentionné.

Remarque
Si vous citez plus de trois assurances sociales, seules les trois premiéres réponses seront prises en
compte.

5.1 a : assurance sociale / caractéristique de I’aléa moral :
Assurance-maladie : les assurés prennent moins soin de leur santé parce qu’ils savent que I'assurance
prend en charge les frais de traitement.

5.1.b: contre-mesure :

La LAMal met en ceuvre différentes mesures pour lutter contre ce risque, comme les franchises (partici-
pation aux codts), par exemple. Les assurés sont incités a minimiser leurs colts de santé (renforcement
de la responsabilité individuelle).

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 5 : Aléa moral ou « moral hazard » : (suite)

5.2 a: assurance sociale / caractéristique de I’aléa moral :
Assurance-chémage : les chémeurs font moins d’efforts pour trouver un nouvel emploi parce qu’ils comp-
tent sur les allocations de chémage.

5.2.b: contre-mesure :
L’obligation de chercher activement du travail et de s’inscrire aupres du service de I'emploi figure dans
I’AC. Les prestations peuvent étre suspendues si les chébmeurs ne remplissent pas ces conditions.

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 5 : Aléa moral ou « moral hazard » : (suite)

5.3 a: assurance sociale / caractéristique de I’aléa moral :
Assurance-invalidité : les assurés font moins d’efforts pour revenir sur le marché du travail parce qu'ils
sont couverts par les indemnités journaliéres et les rentes.

5.3.b: contre-mesure :

Les assurés doivent faire tous les efforts raisonnables leur en pouvoir pour prévenir les conséquences
d’une atteinte a la santé, notamment la durée ainsi que I'étendue de l'incapacité de travail et la survenance
d’une invalidité. Ils ont I'obligation de participer activement a toutes les mesures raisonnables de maintien
de leur emploi actuel et/ou de réinsertion dans la vie active.

Remarques concernant la correction : 1 oint pour chaque assurance sociale correcte citée + la carac-
téristique,
1 point pour chaque mesure correcte citée > 6 points au maximum

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 6 : Réforme de la LPP (5 points)

Situation initiale
L’'un des principaux défis de la politique sociale est la réforme de la prévoyance professionnelle.

Exercice
Répondez aux questions suivantes en quelques mots-clés ou courtes phrases

Exercice 6.1 (3 points)
Présentez trois problémes qu’il faudrait résoudre en tenant compte de I'évolution de la société.

Remarque
Si vous mentionnez plus de trois réponses, seules les trois premieres seront prises en compte.

Solution proposée

- Interruptions de travail prolongées / travail a temps partiel / déduction de coordination « dure » / cumul
de plusieurs emplois a temps partiel sans couverture LPP / personnes travaillant a temps partiel dé-
savantagées lors de I'attribution d’'une rente d’invalidité / montant du seuil d’entrée

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 6 : Réforme de la LPP (suite)

Exercice 6.2 (2 points)

Quelles seraient les conséquences de la réduction de moitié de la déduction de coordination pour les
entreprises et les personnes travaillant a 100% ? Citez un avantage et un inconvénient pour chacun des
deux.

Remarque
Utilisez le tableau ci-dessous pour vos réponses. Si vous citez plusieurs avantages ou inconvénients,

seule la premiére réponse sera prise en compte.

Solution proposée :

Avantage Inconvénient

- plus attractif pour les salariés | - renchérissement du facteur tra-
Du point de vue de I’entreprise vail

- cotisations de I'employeur plus
élevées

- capital économisé plus élevé | - cotisations des salariés plus
Du point de vue des salariés élevées
- salaire net plus faible

Remarques concernant la correction : 1 point par réponse correcte a la question 6.1, 3 points au
maximum, ¥2 point par avantage / inconvénient correct (question partielle 6.2), 2 points au maximum >
nombre de points maximum pour toute la question : 5 points

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 7 : Financement (4 points)

Exercice
Parmi les affirmations suivantes concernant le « financement », lesquelles sont vraies ou fausses ?

Solution proposée

vrai faux

Les éléments de salaire excédentaires de ’AC sont soumis a un pour
cent de solidarité.

Le taux de prime ANP est le méme dans tous les secteurs.

0 O

Les prestations transitoires n’ont aucun rapport avec le revenu issu de
l'activité lucrative.

Le revenu issu de I'activité lucrative est plafonné pour les allocations fa-
miliales des indépendants.

Les salariés prennent toujours en charge plus de la moitié des primes de
I'assurance collective d'indemnités journalieres en cas de maladie.

L’assurance militaire est entierement financée par les impots.

Le montant des cotisations a 'AVS est plafonné pour les personnes sans
activité lucrative.

U U O
OO0 W 000 B

Les cotisations pour I'assurance obligatoire des soins sont payées a parts
égales par les employeurs et les salariés.

Remarque concernant la correction : % point par case cochée correcte > 4 points au maximum

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 8 : Thémes d’actualité (4 points)

Situation initiale
La situation politique mondiale actuelle a une grande influence sur les assurances sociales.

Exercice
Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont exactes ?

Remarque
Cochez la bonne réponse pour chaque bloc de réponses. Une seule réponse est correcte pour chague

bloc.

Solution proposée

Exercice 8.1
| | La situation militaire en Europe de I'Est n’a aucune influence sur les assurances so-
ciales en Suisse.
Les réfugiés vivant en Suisse augmentent le taux des prestations sociales a court terme,
les effets a plus long terme ne sont pas encore prévisibles pour cet indicateur.
| Les réfugiés vivant en Suisse n’ont pas droit aux soins médicaux de base.
Exercice 8.2

Les réfugiés vivant en Suisse augmentent automatiquement les prestations complé-
mentaires.

Les prestations complémentaires ne sont pas directement impactées par la situation
politique mondiale.

UL O

Les réfugiés qui travaillent en Suisse ne sont pas soumis a I'’AVS suisse.

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 8 : Thémes d’actualité (suite)

Exercice 8.3

La situation politique mondiale augmente les frais de maladie en Suisse.

Les frais de maladie des réfugiés vivant en Suisse ont une influence sur la quote-part
I:l fiscale.
D Les frais de maladie sont stables depuis des années en Suisse.
Exercice 8.4
D Les réfugiés vivant en Suisse n’ont aucune influence sur la quote-part de I'Etat.

D L’accueil des réfugiés fait baisser le produit intérieur brut.

L’intégration des réfugiés permet d’augmenter le taux de la charge sociale a long
terme.

Remarque concernant la correction : 1 point par case cochée correcte > 4 points au maximum

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 9 : CP et pilier 3a (6 points)

Situation initiale
Vous travaillez comme conseillere dans le secteur des assurances. Répondez aux questions suivantes
sur la caisse de pension et le pilier 3a.

Exercice
Répondez aux questions suivantes 9.1, 9.2 et 9.3 en quelques mots-clés ou par de courtes phrases.

Exercice 9.1

L’'un de vos clients n’est pas marié et n’a pas d’obligation alimentaire. Il est sur le point de prendre sa
retraite et se demande s'il doit se faire verser le capital de sa caisse de pension. De plus, il a encore deux
comptes bancaires du pilier 3a bien remplis, qu’il retirera prochainement. Expliquez-lui deux avantages et
deux inconvénients du retrait du capital de la caisse de pension.

Remarque
Sivous mentionnez plus de deux avantages et inconvénients, seuls les deux premiers sont pris en compte.

Solution proposée

Avantages

- imposition privilégiée du versement

- pas d’imposition future sur la rente

- intégration directe dans le patrimoine personnel aprés le versement, donc transmission possible par
héritage

Inconvénients

- Peut entrainer une réduction des prestations complémentaires en cas de dépense trop rapide.

- Sile pilier 3a est versé la méme année, la progressivité de I'impét peut entrainer une charge fiscale
élevée (dépend du canton).

- Iln’y a plus de paiement mensuel de la rente.

- Sil'espérance de vie est trés longue, cette variante peut étre désavantageuse par rapport a un ver-
sement sous forme de rente.

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 9 : CP et pilier 3a (suite)

Exercice 9.2

Une cliente aimerait que vous lui expliquiez les avantages et les inconvénients de I'amortissement d’'un
logement en propriété au moyen d’un retrait anticipé EPL du pilier 3a. Mentionnez deux avantages et deux
inconvénients.

Remarque
Sivous mentionnez plus de deux avantages et inconvénients, seuls les deux premiers sont pris en compte.

Solution proposée

Avantages
- Fait baisser les intéréts hypothécaires.
- Ne doit pas étre remboursé en cas de vente du bien immobilier par la suite.

Inconvénients

- Laprévoyance vieillesse est réduite.

- Lafortune imposable augmente apres le versement.

- Le montant de I'impdt augmente en raison de la baisse des intéréts hypothécaires.

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 9 : CP et pilier 3a (suite)

Exercice 9.3

Les parents de trois enfants en bas age viennent vous voir pour un entretien de conseil. Le mari travaille
a son compte, sa femme est au foyer et s’'occupe des enfants a 100%. lls se demandent si le mari doit
s’affilier volontairement a la caisse de pension ou s’il doit exploiter pleinement le pilier 3a. Expliquez aux
parents les avantages d’une affiliation du mari a la caisse de pension et mentionnez quatre avantages.

Remarque
Répondez en quelques mots-clés ou par de courtes phrases. Si vous mentionnez plus de quatre avan-

tages, seuls les quatre premiers seront pris en compte.

Solution proposée

Avantages

- Couverture des enfants par une rente d’orphelin

- Couverture de la femme au moyen d’une rente de veuve

- Couverture du mari par une rente Al

- S’il gagne bien sa vie et a une assurance « bel étage », il dispose de grandes possibilités de rachat
dans la caisse de pension, avec les économies d’impobts que cela comporte.

Remarque concernant la correction :

% point par avantage et inconvénient corrects mentionnés (questions partielles 9.1 et 9.2) > 2 points au
maximum par question partielle : ¥z point pour chaque avantage mentionné (4 en tout) a la sous-ques-
tion 9.3, > 2 points au maximum. Nombre maximal de points pour toute la question = 6 points

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 10 : Economie nationale / circuit économique (3 points)

Exercice
Parmi les affirmations suivantes concernant « I'’économie nationale et le circuit économique », lesquelles
sont vraies ou fausses ?

Solution proposée

vrai faux

Les intéréts font partie du flux de marchandises dans le circuit écono-
mique.

Un renchérissement se produit lorsque I'offre de marchandises est supé-
rieure a I'offre de monnaie.

Les termes « salaire réel » et « salaire nominal » ont la méme significa-
tion.

La hausse des taux d’intérét freine I'’évolution d’'un renchérissement.

Il faut relever les taux d’intérét pour augmenter les investissements et la
consommation.

U O 00
I T 1y

Une inflation élevée cause moins de problémes dans le cas d’un systéme
par répartition que dans celui d’'un systéme par capitalisation.

[
L

Remarque concernant la correction : % point par case cochée correcte > 3 points au maximum

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 11 : Thémes d’actualité (4 points)

Situation initiale :

Le marché suisse du travail connait une pénurie de personnel qualifi¢ dans certains secteurs. Il s’agit
d’une situation dans laquelle un nombre important d’emplois destinés a des collaborateurs possédant cer-
taines compétences, des experts ou des spécialistes ne peuvent pas étre pourvus. Cette pénurie risque
de s’aggraver a l'avenir.

Exercice 11.1
Mentionnez quatre raisons pour lesquelles il existe une pénurie de personnel qualifié.

Remarque
Si vous indiquez plus de réponses que ce qui est demandé, seules les quatre premiéres seront prises en
compte.

Solution proposée

De nombreux spécialistes ou experts chevronnés atteignent 'age de la retraite.

Moins de jeunes travailleurs entrent sur le marché du travail.

De nombreuses activités requiérent des connaissances trés spécialisées.

Les conditions de travail ne sont pas assez attractives, les travailleurs se tournent donc vers d’autres
secteurs.

Trop peu de possibilités de formation et de places de formation

Tendance a travailler a temps partiel ou a accorder une priorité plus importante aux loisirs, aux passe-
temps ou a d’autres taches

D’autres réponses sont possibles

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 11 : Thémes d’actualité (suite)

Exercice 11.2
A quelles conséquences sur les assurances sociales faut-il s’attendre si le nombre de travailleurs diminue
considérablement ?

Remarque
Une conséquence (1 point) et sa justification (1 point) sont demandées.

Solution proposée

Certaines assurances sociales sont financées par des pourcentages prélevés sur les salaires. Les re-
cettes de ces assurances sociales diminueront. En paralléle, les dépenses diminuent car on a moins re-
cours aux prestations des assurances sociales.

Remarques concernant la correction : % point par justification correcte de la pénurie de personnel
qualifié, 2 points au maximum pour la sous-question 11.1. 1 point par conséquence correcte mentionnée
et 1 point pour sa justification, au maximum 2 points pour la sous-question 11.2. > nombre de points
maximum pour toute la question = 4 points

Points obtenus :
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Examen professionnel de spécialiste en assurances sociales 2023

Branche examinée 6a : Sécurité sociale

Numeéro du (de la) candidat(e)

F-23- -

Exercice 12 : Thémes d’actualité (4 points)

Situation initiale

La pyramide des ages montre clairement que la proportion de personnes agées augmente en Suisse en
raison du faible taux de natalité et de 'augmentation de I'espérance de vie. De plus, le départ a la retraite
de la génération du baby-boom va accentuer ce phénomene.

Exercice

Quelles sont les branches des assurances sociales les plus touchées par le vieillissement de la société ou
pour quelles assurances sociales les dépenses vont-elles augmenter dans les prochaines années en rai-
son de la pyramide des ages ? Mentionnez quatre assurances sociales et justifiez vos réponses en
quelques mots-clés ou par des phrases courtes.

Remarque
Si vous citez plus de quatre assurances sociales, seules les quatre premiéres seront prises en compte.

Solution proposée

Assurance-vieillesse et survivants (AVS)
- Nombre accru de bénéficiaires des prestations
- Durée de perception plus longue en raison de I'espérance de vie accrue

Prévoyance professionnelle (LPP)
- Espérance de vie plus longue / taux de conversion trop élevé

Prestations complémentaires (PC)

- Environ 12% des bénéficiaires d’'une rente de vieillesse AVS touchent des PC. Comme le nombre de
bénéficiaires de rentes vieillesse augmente et qu'ils bénéficient des prestations plus longtemps, les
dépenses des PC augmentent également.

Assurance-maladie (LAMal)
- Les personnes agées occasionnent des codts plus élevés / les colts de '’AOS augmentent en raison
du vieillissement de la société.

Assurance-accidents (LAA)
- L’espérance de vie plus longue entraine une augmentation des codts car les rentes LAA sont ver-
sées « a vie ».

Remarque concernant la correction : 1 point par assurance sociale mentionnée et sa justification cor-
recte, 4 points au maximum

Points obtenus :
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Exercice 13 : Politique sociale (4 points)

Situation initiale
Les changements sociaux et économiques représentent un défi majeur pour la politique. Plusieurs défis
devront étre relevés dans les années a venir, notamment dans le domaine de la politique sociale.

Exercice

Parmi les affirmations suivantes concernant la « politique sociale », lesquelles sont correctes ?

Solution proposée

vrai faux
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La politique sociale désigne les mesures destinées & améliorer la situation écono-
mique et sociale, en particulier celle des groupes sociaux défavorisés.

La politique familiale, qui comporte 'ensemble des mesures et des institutions qui
soutiennent et encouragent les familles, fait partie de la politique sociale.

L’Office fédéral des assurances sociales (OFAS) est I'un des acteurs majeurs de la
politique sociale. La tache principale de 'OFAS consiste a mettre en ceuvre les dix
assurances sociales.

L’Office fédéral des assurances sociales est rattaché au Département fédéral de I'in-
térieur (DFI), sous la direction d’Alain Berset, Président de la Confédération.

Actuellement, 'un des principaux défis de la politique sociale est la réforme de la pré-
voyance professionnelle.

La Confédération consacre environ un tiers de ses dépenses a la prévoyance sociale,
soit environ 20 milliards de francs au cours des derniéres années.

La politique sociale est principalement menée par I'Etat, mais également par les en-
treprises, les syndicats, les organisations non gouvernementales et les églises.

La politique sociale des entreprises, qui a vu le jour dans les années 1940, peut étre
considérée comme le précurseur de la politique sociale de I'Etat.

Remarque concernant la correction : %2 point par case cochée correcte, 4 points au maximum

Points obtenus :
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